



引领基层就业 践行青春使命

——全力促进高校毕业生顺利就业尽早就业综述之三

身处西部高原手摘星辰,立足三尺讲台听琅琅书声……无数青春的身影奋斗在基层,在祖国大地上勾勒出新时代青年的模样。

基层一线是吸纳高校毕业生就业的重要渠道。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视引导鼓励高校毕业生到基层工作。教育部等有关部门推出的"特岗计划"、"三支一扶"计划、"西部计划"等一系列基层就业项目,吸引一批批高校毕业生奔赴基层干事创业,将青春融入建设祖国的伟大征程。

到祖国最需要的地方去

2021年7月21日,正在西藏考察调研的习近平总书记来到林芝市嘎拉村。在村便民服务中心",90后"大学生村官黄海芬见到总书记,非常激动。她从广东财经大学毕业后,放弃大城市的白领工作,毅然奔赴雪域高原。

"将来留在这里吗?"习近平总书记问。"留下!安家啦 爱人在隔壁村,也是一起来西藏的。"黄海芬笑了。

这些年,她和同事翻山越岭走访四路进藏的老战士后代、老干部、老党员400余人次,搜集到珍贵史料600余件。在他们的努力下,嘎拉村展览馆在2022年3月正式开馆,并成为爱国主义教育基地。"母校一直都在默默地为我们毕业生铺路,当我们强大的后盾。"黄海芬说。

近年来,为引导鼓励高校毕业生基层就业,国家出台了学费补偿、国家助学贷款代偿等一系列优惠政策。今年,教育部颁发首届"全国高校毕业生基层就业卓越奖",评选出了398名优秀高校毕业生,紧扣"为什么要去基层"作出解答,感召高校毕业生投身基层、奉献基层、扎根基层。教育部会同国家卫健委、中央编办等部门首次启动实施"大学生乡村医生专项计划"拓宽基层就业新空间。

校园里,一场场基层就业宣讲鼓舞人心。中国矿业大学以"学煤爱煤基层就业"为价值引导,将每年4月定为基层就业宣传月,广泛宣传基层就业典型,学校毕业生到能源资源等艰苦行业、基层一线就业比例常年超过70%;西安电子科技大学始终将就业教育与就业引导作为"三全育人"重要内容,引导毕业生主动把个人理想追求融入党和国家事业之中,到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方建功立业……

"让青春之花在祖国最需要的地方绽放"成为一批批高校毕业生无悔的选择。

为基层发展注入青春血液

这些天,在中核兰州铀浓缩有限公司分析计量部的液化分样间,刘昇平和团队正在对他们自主研发的国内首台智能化液化分样倒料装置进行调试。这台装置可以将原料和核燃料产品,按照铀同位素丰度、

化学杂质等分析要求自动分样 ,大大提升了效率 ,还 具有自主化、自动化、智能化的特点。

"干惊天动地事,做隐姓埋名人。"2013年,刘昇平从兰州大学核科学与技术学院放射化学专业硕士毕业后,毫不犹豫地选择基层一线,从事核燃料分析、辐射监测等工作。他将所学与行业难题结合,经过近3年的探索,刘昇平和团队的科研成果"机油中放射性活度的测量方法研究及应用",填补了国内该领域石油类物质放射性测量方法的空白。

基层发展的动力来自源源不断的人才。在基层 岗位上,像刘昇平一样的年轻人奉献智慧、挥洒汗水、 挑起大梁。

创立了"丰乐镇创客联盟"为全镇年轻人提供电商创业平台、在村里办广场舞大赛、开展数字化办公能力培训……在黑龙江省双鸭山市集贤县丰乐镇,"90后"干部杨玉莹让这个东北乡镇焕发生机。

2016年 杨玉莹从哈尔滨商业大学毕业后来到丰乐镇,成为一名基层干部。她吃住在村,研究了解村情、民情,想方设法为群众排忧解难。她一边协调资金为村委会修建办公室,完善广场健身器材,一边指导完善村规民约,促进乡村社会和谐稳定,大力宣传广大村民积极参与创建"清洁家庭·美化庭院"。她紧紧抓好基层党建,定期指导全镇党(总)支部制订主题党日和组织生活计划,并实行月培训、月例会制度。如今,村党建和村容村貌取得很大进步,村民们有了满满的幸福感。

在高校促进毕业生就业的宣讲会、媒体平台上,相似的故事有着不同的主人公。在安徽省阜阳市颍泉区苏屯中心校杨庄小学,池州学院2018届毕业生贾慧茹是学生们爱戴的好老师,她以身作则改变乡村学生的行为习惯;在宁夏彭阳县新集乡卫生院,宁夏医科大学2018届毕业生李昊昊圆了少时的梦想,成为一名口腔科医生,为乡亲们服务.....

青春的面孔犹如点点星光,照亮广阔天地,也拨动着更多青年的心弦。

在基层成长为栋梁之材

深入边境一线9次、开展清边巡边13次等,共排查化解各类隐患23处,有效解决各类突出问题56处……作为中华人民共和国第一代移民管理警察,杨宁认为这一岗位用三句话来概括最为恰当:国门安全的捍卫者、美好家园的守护者、国门线上的逐梦者。

2017年,杨宁从内蒙古大学经济管理学院毕业,应征入伍,在中国人民武装警察部队某边防总队服役。退伍后,他继续怀揣着报效祖国的赤诚,选择成为一名移民管理警察。"移民管理警察的工作主要是负责出入境管理,代表了国家的形象,是一份很光荣的职业,我身穿这身警察制服,也感觉自己多了一份责任。"杨宁说。

基层是成长成才的沃士,是施展才干的舞台。一份份事业的答卷记录着奋斗的青春——在脱贫攻坚事业中,西藏曲松县堆随乡副乡长、吉首大学2014届毕业生张晓敏始终奋斗在西部基层一线,精准开展就业帮扶等工作,带领困难群众脱贫致富奔小康;在科技报国道路上,新疆天山矿业公司生产技术部技术主管、新疆工程学院2019届毕业生辛亚雄扎根煤炭开采一线,完成科研创新20余项、个人专利2项,创效300余万元……

与此同时,一系列暖心的政策保障相继出台,为高校毕业生选择基层就业护航。教育部、财政部联合发文,强调切实做好特岗教师待遇保障,让特岗教师'留得住、教得好";河南省针对乡村振兴计划的志愿者,每人最高发放2700元/月的生活补贴;福建省实施城乡基层就业岗位募集发布计划,开发一批社区基层公共管理和社会服务岗位,吸纳毕业生到城乡社区就业。

青年学子有了更足的底气、更强的信心,投身基层事业.

来自大山深处普通农村家庭的彝族小伙李东是四川大学土木水利专业2023届毕业生,他即将作为选调生前往大凉山。"我要用行动践行青春使命,为大凉山持续发展贡献力量。"李东说。

据《中国教育报》

瑞阳实验学校举办 教师素养提升专题讲座

本报讯 陈杰群报道 近日,高安市瑞阳实验学校邀请宜春中学刘京平老师,为大家带来了《提升专业素养,赢得职业荣光——教师职业幸福的内在逻辑解读》的专题讲座。全体教师认真聆听了讲座。

针对"如何才能提升专业素养和职业幸福感"这一问题,刘京平首先提纲挈领地提出:学会发现,你会幸福;学会比较,你会幸福;学会满足,你会幸福。然后生动阐述了提升专业素养六要素;教育思想力、教育规划力、教育洞察力、教育引领力、教育发展力、教育写作力。

教育之美,在于钻研与提升。为进一步促进教师教书育人能力的提高,该校还邀请了高安中学张乘铭老师为大家分享了《教育感悟:关于教育教学要说的十句话》专题讲座。

讲座过程中,两位老师立足教学实际,紧紧围绕六要素、十句话,援引一组组问题故事与一个个真实鲜活的课堂案例,结合自身几十年的教育教学经验,为参会教师带来了兼具理论意义与实践意义的教学盛宴。